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впливає на зміну сукупних властивостей автомобіля, є пробіг або термін 

експлуатації. Визначення оптимального терміну експлуатації в умовах 

обмежень, що накладаються зовнішніми зв'язками систем вищого рівня 

(екологічних і соціальних) автомобіля дасть змогу: прогнозувати раціональну 

структуру парку автомобілів підприємства або регіону за класами, типами і 

марками залежно від цілей їх використання та призначення; оптимізувати 

вікову структуру парку експлуатованих автомобілів з урахуванням 

ефективності реалізації процесів ТО і ремонту; прогнозувати обсяги списання 

зношених і неефективних за сукупністю показників якості автомобілів, тобто 

вхідні потоки в систему утилізації автомобілів. 
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ОСОБЛИВОСТІ СИСТЕИА ДИСТАНЦІЙННОГО МОНІТОРИНГУ 

КОМПЛЕКСУ ЕКСПЛУАТАЦІЇ ТРАНСПОРТНОГО ЗАСОБУ  

 

Постановка проблеми. Надійне та довгострокове функціонування 

технічної інфраструктури сучасного суспільства визначає основні показники 

його життєдіяльності й добробуту та, у значній мірі, пов’язане з еколого-

економічними характеристиками, такими, як вплив на навколишнє середовище, 
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питоме використання енергоносіїв, витрати на створення, експлуатацію, ремонт 

та регенерацію машин та їх елементів. 

Поступовий розвиток нових видів перевезень призвів до збільшення часу 

перебування рухомого складу далеко від основної виробничої бази, і, внаслідок 

цього, підвищилась роль профілактичного ТО автомобілів. Тому створення 

гнучкої «адаптивної» системи контролю та управління технічним станом 

автомобіля з елементами індивідуального підходу до кожного конкретного 

автомобіля стало першочерговим завданням. 

Під адаптивною системою ТО і Р автомобілів розуміється система, яка 

завдяки зміні своєї структури і значень параметрів, може пристосовуватися до 

зміни внутрішніх і зовнішніх умов. Рівень, якого досягла сучасна технічна 

діагностика (ТД), дозволяє при технічній експлуатації автомобілів реалізувати 

практично будь-які завдання щодо виявлення та прогнозування параметрів 

технічного стану автомобілів. 

ТО і Р умовно називають індивідуальним технічним обслуговуванням 

(ІТО). Вид робіт в цьому випадку призначають на основі індивідуальних 

діагностичних даних. 

У зв’язку із застосуванням на автомобілях складних високоефективних 

електронних систем управління, вбудованої бортової діагностики, розвитку 

супутникових систем навігації і мобільного зв'язку, сучасних технологій 

з'явилася можливість не тільки контролювати географічне положення ТЗ і 

здійснювати зв’язок з диспетчером підприємств АТ, але і здійснювати 

дистанційний моніторинг з оцінкою рівня технічного стану автомобіля, що 

цілком дозволяє реалізувати практично будь-які завдання по виявленню та 

прогнозуванню технічного стану автомобіля.  

Наявна система ТО і ремонту сформувалася на базі спрощеної моделі 

функціонування транспортної інфраструктури:  

Це в свою чергу дозволить перейти до індивідуальної (адаптивної) 

системі ТО і Р автомобілів. 

В адаптивній системі прогнозування може проводитися на підставі 

результатів обробки діагностичної інформації відповідно до схеми 

прогнозування та управлінням технічним станом автомобіля із застосуванням 

АСУ.  

Основні результати дослідження. В даному випадку інформацією про 

зміну технічного стану автомобіля є значення параметрів, які 

використовуються для прогнозування. Це календарні дати і значення 

напрацювання автомобіля, які відповідають зафіксованим значенням 

параметрів, а також інша інформація, яка знаходиться в центрі діагностування і 

отримана на основі комп'ютеризованих засобів діагностики. Вся ця інформація 

передається АСУ для обробки і це є основою формування масиву нормативно-

довідкової і діагностичної інформації, необхідної для організації процесу 

прогнозування. Саме тому застосовують для ТЕА спеціально розроблені 

програмні засоби. 
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Основою автоматизованої адаптивної системи є база даних про 

автомобіль. Вона являє систему взаємопов’язаних таблиць. У ній розміщується 

інформація різного роду і тому вона базується на системі управління базами 

даних – Microsoft Access, що забезпечує відносно просте створення і 

коригування бази даних.  

Технічне забезпечення сучасної системи прогнозування становить 

діагностичне обладнання, що застосовується в центрі діагностування, а також 

обчислювальні засоби АСУ технічним станом автомобілів. 

Перший етап моніторингу транспортного засобу - цє оцінка ефективності 

транспортного засобу для стандартних циклів руху. Це дає можливість оцінити 

ефективність деяких засобів для поліпшення паливної економічності і 

екологічності транспортного засобу рухових установок відповідно до 

конкретних умов експлуатації транспортного засобу. Математична модель 

системи «двигун-каталітичний нейтралізатор» використовується для цієї мети. 

Математична модель заснована на методі балансу обсягу. Модель дозволяє 

визначити економію палива, потужність двигуна і екологічні характеристики 

відповідно до його конструктивними параметрами, режим роботи, тип палива і 

параметри навколишнього середовища. Вхідні дані для моделювання є 

фактичні дані операції двигуна, отримані з циліндра датчика тиску; параметри 

двигуна в стаціонарних режимах роботи, отриманих в лабораторних 

експериментах; бортовий діагностики (БД) системні дані для відповідних 

режимів руху транспортного засобу. Набір даних в циліндрі робочих 

параметрів тіла, економія палива, потужність двигуна і екологічних 

характеристики в режимах роботи відповідно до режимів руху транспортного 

засобу в циклі руху визначаються під час моделювання. Економіка 

автомобільного палива та екологічні показники в циклі водіння наведені 

результати моделювання. 

Другий етап моніторингу транспортних засобів є оцінка безпеки 

навколишнього середовища, коли транспортний засіб знаходиться в русі на 

реальному маршруті. Це можливо за допомогою OBD даних і поточних 

параметрів розташування транспортного засобу на основі системи глобального 

позиціонування (GPS даних). Набір даних реальних характеристик маршруту 

транспортного засобу визначаються відповідно до поточними даними про 

місцезнаходження транспортного засобу. Це є основою для визначення 

реальних сил опору руху транспортного засобу по маршруту. Використовуючи 

математичну модель системи «дорожній транспортний засіб», екологічна 

безпека оцінюється, коли транспортний засіб знаходиться в русі за певним 

маршрутом. 

В цілому виконаний аналіз існування і створення адаптивних систем ТО і 

Р дозволяє підкреслити актуальність питання інформаційного забезпечення 

прогресивних систем ТО і Р.  

Висновки. Розвиток інформаційного забезпечення автотранспортних 

процесів є, по-перше, умовою переходу автомобільного транспорту до 

автоматизованого управління технічним станом автомобілів на підставі 
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гнучких «адаптивних» автоматизованих систем з індивідуальною корекцією 

періодичності та обсягів технічного обслуговування. 

Моніторинг якості руху і технічного стану транспортних засобів дає 

можливість технічній службі отримувати інформацію про залишкову 

працездатність транспортних засобів і своєчасно здійснювати профілактичні 

впливи на основі їх параметрів технічного стану. Для диспетчера (суб'єкта 

управління) випереджаюча діагностика ТЗ є однією з технологій попередження 

втрат часу. 
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